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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMSAM 

No dia 07 de março de 2024, às 14 horas, pela plataforma digital meet, realizou-se a 
Reunião ordinária do Conselho Municipal de Saneamento - COMSAM, com a 
presença dos membros, conforme lista de presença anexa. Foram abordadas as 
seguintes pautas: 1- Aprovação da Ata da reunião anterior; 2- Aprovação da Minuta 
da Lei que altera a previsão de revisão do Plano Municipal de Gestão Integrada de 
Resíduos Sólidos (PMGIRS) 3- Discussão da alteração do Regimento Interno. 4- 
Informes gerais. A Presidente Natacha Yukie Nakamura abriu a reunião, 
cumprimentando a todos e confirmando a presença de quórum regular. Ato seguinte, 
em atendimento a pauta 1, solicitou dispensa da leitura da ata da reunião passada, 
anteriormente divulgada a todos, a qual foi aprovada por todos os presentes. Dando 
sequência a pauta 2- A Presidente explanou sobre a data da revisão do PMGIRS, a 
qual atendia a Lei 11445/07, que determinava 4 anos o prazo, e justificou que com o 
novo Marco de Saneamento, lei 1426/2020, o mesmo foi alterado para 10 anos, que 
é um prazo plausível para a sua revisão. A Conselheira Solange Wuo, Diretora 
Técnica da SMMA explicou aos conselheiros sobre a elaboração do Plano Regional 
de Resíduos da Bacia Hidrográfica do Alto Tietê, que está em andamento e no qual o 
município está inserido. Ressaltou que estão sendo realizados estudos de viabilidade 
técnica-financeira e ambiental para implantação de soluções regionalizadas e que 
revisar o PMGIRS nesse momento seria mesmo para cumprir tabela, visto que várias 
questões importantes referentes ao tratamento e destinação final dos resíduos não 
seriam abordadas, pois há necessidade de aguardar o término do Plano Regional. 
Ressalta que não vê prejuízos para o município visto que há em andamento um 
Contrato de Concessão com o Consórcio Renova em andamento e que preconiza as 
diretrizes da Legislação Nacional e Estadual vigentes.  Presidente Natacha colocou 
em votação a minuta proposta que havia sido previamente encaminhada por e-mail 
aos Conselheiros. Os membros aprovaram o texto da minuta que será encaminhada 
a Secretaria municipal de Assuntos Jurídicos que enviará à Câmara Municipal. No 
cumprimento da pauta 3- A Presidente explanou sobre a necessidade de alteração do 
Regimento Interno do COMSAM, cuja minuta havia sido previamente encaminhada 
aos membros. Apresentou as principais mudanças propostas na minuta, em especial 
a criação das Câmaras Técnicas e do Grupo. A Conselheira Giovanna, representante 
da SMMA, sugeriu que fosse feita a leitura comentada de todo o novo Regimento. 
Natacha apresentou todo o arquivo explanando sobre cada mudança realizada. 
Apontou mudanças referentes à composição do Conselho e da possibilidade de 
alteração da periodicidade das reuniões ordinária. Abriu a palavra para o debate. 
Solange comentou que seria necessário conferir na Lei do COMSAM se havia uma 
definição para a periodicidade das reuniões ordinárias, e trouxe o trecho da lei do 
COMSAM que diz que as reuniões ordinárias devem ser realizadas semestralmente e 
da possibilidade de serem realizadas reuniões extraordinárias, sugerindo que seja 
mantida a periodicidade como está na forma da lei. A Presidente e os demais se 
manifestaram favoráveis.  Solange sugeriu a regulamentação das reuniões virtuais e 
comentou a favor da ampliação do apoio administrativo para as reuniões. Natacha 
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agradeceu e passou a palavra para o Ricardo Sato, representante do sindicato Rural 
Ricardo apontou a necessidade de um maior número de reuniões para que os 
assuntos sejam mais objetivos, reuniões com menor tempo e mais produtivas. 
Natacha explicou que a presente reunião seria mais extensa em função da leitura 
deste documento e apontou que pode ser incluído no regimento sobre as regras de 
horário das reuniões, para que não fiquem extensas e cansativas. Solange concordou 
com as falas do Ricardo e reforçou a importância das regras para início de reunião. 
Natacha concordou com os membros e explanou que as discussões mais 
aprofundadas podem ocorrer nas Câmaras Técnicas (CT). Explicou sobre a criação 
de 4 Câmaras Técnicas: Resíduos Sólidos, Água e Esgoto, Drenagem e Educação 
Ambiental e divulgação. Colocou em aberto a eleição dos coordenadores de cada CT. 
Solange sugeriu de definir a coordenação de cada CT na primeira reunião de cada 
uma, onde os membros das CTs irão eleger coordenador, que inclusive poderia ser 
uma coordenação conjunta. Solicitou que Allan, técnico da SMMA, explanasse um 
pouco mais sobre essa estratégia de definição de coordenação. Allan reforçou as falas 
da Solange, explicando sobre como funcionaria esse processo de eleição e apontou 
a necessidade de o poder público prestar apoio às CT na organização das câmaras. 
Natacha sugeriu que os interessados encaminhem por e-mail manifestação de 
interesse por alguma CT. A Presidente também apontou sobre a criação de uma 
Comissão de finanças e investimentos para gerir o Fundo Municipal de Saneamento. 
Michele, representante da SABESP questionou sobre o que seria essa comissão. 
Natacha explicou sobre as atribuições da mesma, que vai além da gestão do Fundo.  
Michele sugeriu que fosse seguido o que está disposto na Deliberação ARSESP nº 
870/2019. Natacha explanou que a Arsesp já havia pontuado que o próprio COMSAM 
representa o Conselho Gestor do Fundo, que a criação de um grupo reduzido seria 
necessária para melhor direcionar o foco para a gestão do fundo.  Michelle concordou 
com a necessidade de criação do grupo. Solange concordou com a Michele de que a 
comissão proposta deveria ser um Conselho Gestor do Fundo, mesmo que a 
normativa indique que o COMSAM o representa, que coubesse como atribuições não 
apenas a gestão do fundo. Giovanna ressaltou que o órgão gestor do FMSAI por lei é 
o COMSAM. Solange disse que a criação do CGF dentro do próprio COMSAM é uma 
forma eficiente de exercer o controle sobre o Fundo, pois esse conselho vai 
acompanhar todos os movimentos do Fundo e apresentar ao COMSAM para sua 
deliberação. Ressaltou que é importante garantir o controle social sobre o uso de 
recursos públicos e isso só ocorre com a Deliberação sendo aprovada pelo COMSAM. 
Presidente colocou em votação e todos se manifestaram positivos a nomenclatura, 
composição e funcionamento explanado. A Presidente deu seguimento à leitura da 
minuta do Regimento Interno. Explicou sobre o modelo antigo da hierarquia de ordem 
de fala. Solange explicou que na prática não há todo o rigor de hierarquia apresentado, 
mas ressaltou que seria interessante estabelecer algumas regras de ordenamento. 
Terminada a leitura, a Presidente apresentou duas propostas para votação: a primeira: 
uma nova reunião extraordinária para aprovação do Regimento, a 2ª. Proposta 
aprovado ad referendum a Deliberação COMSAM 01/24 – Aprova o Regimento 
Interno do COMSAM. Posto em votação, aprovada a 2ª proposta. Ficou acordado que 
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a minuta finalizada seria encaminhada a todos por e-mail, aguardada as devidas 
manifestações e em seguida seguirá os trâmites legais para sua publicação em Diário 
Oficial. Referente a composição das Câmaras Técnicas, informou que também será 
enviado e-mail específico a todos. Aberta a palavra para os informes, Allan apresentou 
as informações e forma de inscrição sobre o Seminário Água é Nosso Bem Mais 
Precioso, realizado pelo DAEE. Michele perguntou se as reuniões serão divulgadas 
no site da prefeitura, visto que teremos pautas de grande relevância. Natacha diz que 
pretende organizar os documentos e fazer a divulgação das ações no site da 
Prefeitura, o qual já tem o local definido para o COMSAM. Nada mais havendo a tratar 
e ninguém mais querendo fazer uso da palavra, a Presidente agradeceu a presença 
de todos e deu por encerrada a Reunião as 15h38. Eu, Victor Jacques Mendes 
convidado pela Presidente a secretariar a presente reunião, redigi a presente ata que 
vai assinada por mim e pela presidente após sua aprovação na Reunião seguinte 
deste Conselho, conforme determina o Regimento Interno. 
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Lista de presença – Reunião COMSAM – 07/03/2024 
 
 

2ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saneamento Ambiental - COMSAM 
Data: 07/03/2024 

 Horário: 14h 
Local: Online - Plataforma Meet 

 
Nome Completo Entidade Representada 
PODER PÚBLICO 

Allan Santos de Oliveira Secretaria Municipal de Meio Ambiente (convidado) 

Lívia Silva Ribeiro Secretaria Municipal de Planejamento Urbano e Habitação 

Nicoli Cristhine Sousa Canuto Secretária de Manutenção eerviços urbanos 

Giovanna Rodrigues Hamada Secretaria Municipal de Meio Ambiente 

Solange Wuo Franco Secretaria Municipal de Meio Ambiente 

Denis Henrique da Silva Secretaria Municipal de Planejamento Urbano e Habitação 

Mariana Cristina da Silva Canhoto Secretaria Municipal de Saúde - Vigilância Sanitária 

Patricia Vasques Ouverney Secretaria Municipal de Assuntos Jurídicos 

REPRESENTANTES DO SEGMENTO DE USUÁRIOS DO SISTEMA DE SANEAMENTO 

Adriana Silva Molina ASSOCIAÇÃO DOS ENGENHEIROS, ARQUITETOS E AGRÔNOMOS DE SUZANO 

Ricardo Sato Tsuchiya SINDICATO RURAL DE SUZANO 

REPRESENTANTES DO SEGMENTO DOS TRABALHADORES DO SISTEMA DE SANEAMENTO AMBIENTAL 

Claudio Jeronimo de Oliveira Barbosa ANCAT Associação Nacional dos Catadores e Catadoras de Materiais Reciclável 

Ingrid de Paula Vieira Brum Cooperativa Univence 

REPRESENTANTES DO SETOR DE EMPRESAS DO SETOR DE SANEAMENTO AMBIENTAL 

Talita V. de Mello RENOVA SUZANO AMBIENTAL SA 

Talles Santos Dias SABESP 

Michele de Oliveira Galhardo Sabesp Leste 

REPRESENTANTES DO SETOR ACADÊMICO 

 


